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Einfache Anfrage betreffend ,,Was geschieht mit den Geldern aus dem Energiefonds”
von Gemeinderat Stefan Leuthold

Beantwortung

Herr Prasident
Sehr geehrte Damen und Herren

In der Gemeinderatssitzung vom 21. Mai 2014 reichte Gemeinderat Stefan Leuthold eine ein-
fache Anfrage an den Stadtrat nach Art. 45 des Geschaftsreglements fur den Gemeinderat

ein.

Der Stadtrat beantwortet die einfache Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch ist der Saldo des Energiefonds per 31. Mérz 2014? Wird der Fonds jahrlich in
der geplanten Hbhe ausgeschopft? Falls nein, weshalb nicht?

Gestutzt auf Art. 2 des Reglements Uber den Fonds fur erneuerbare Energien und Energieeffi-
zienz der Stadt Frauenfeld (Energiefonds) wird der Fonds in zwei Halften aufgeteilt: die eine
Halfte ist fur die Erstellung von Photovoltaik- und Solarwarmeanlagen auf stadteigenen Ge-
bauden, die energetische Optimierung der stadteigenen Liegenschaften sowie den Bau von
oder die Beteiligung an Anlagen zur Erzeugung und Nutzung anderer erneuerbarer Energien
(Abwasserwarmenutzung, Warmepumpen etc.) zu nutzen (Art. 2 Abs. 1 Energiefonds, Konto
228018). Die andere Halfte ist fr Projekte Dritter zur Forderung von Gebaudehullensanierun-
gen, thermischen Sonnenkollektor-Anlagen und Solarstromanlagen zu verwenden
(Art. 2 Abs. 2 Energiefonds, Konto 228017).

Energiefonds "Anteil fir Projekte Dritter"

Der Saldo des Energiefonds "Anteil far Projekte Dritter" betrug am 31. Marz 2014
537'783 Franken nach Einlage des Jahresbeitrags 2014 durch die Werkbetriebe Frauenfeld.
Allfallige Differenzen zwischen den Zusicherungen und den im Jahr 2014 bereits eingegange-
nen, effektiven Abrechnungen der Gesuchstellenden sind in vorerwahntem Betrag nicht be-
rucksichtigt. Diese werden jeweils nur zum Jahresende erhoben und gebucht. Berlcksichtigt



sind die offenen Beitragszusicherungen per 31. Marz 2014 in der Hohe von 437085 Franken.
Im Jahr 2014 konnten bis 31. Méarz 2014 Beitrage im Umfang von 90'727 Franken an Projekte
Dritter zugesichert werden. Im Jahr 2013 waren Forderbeitrage fir Projekte Dritter in der Hohe
von 474'011 Franken (2012: 397'293 Franken) gesprochen worden.

Die Nutzung des Fonds ist abhangig von den eingereichten Beitragsgesuchen. Wahrend im
Jahr 2012 die Ausschoépfungsquote’ bei 79,5 % lag, stieg diese im Jahr 2013 auf 94,8 %.

Energiefonds "Anteil fur stadtische Gebdude"

Der Saldo des Energiefonds "Anteil fur stadtische Gebdude" betrug am 31. Marz 2014
1'010'025 Franken nach Einlage des Jahresbeitrags von der Stadt Frauenfeld fur das Jahr
2014. Nach diesem Stichtag erfolgte die Gewahrung eines rlckzahlbaren Darlehens Uber
500'000 Franken und es wurden 500'000 Franken als Beitrag an ein Projekt zugesichert. Vom
vorgenannten Saldo sind somit per 31. Marz 2014 510'025 Franken noch nicht ausgeschopft.

Die Stadt ist an der Ausarbeitung verschiedener Projekte (Kleinwasserkraftwerk, Energieopti-
mierung Kunsteisbahn, Solarstromanlage mit Publikumsbeteiligung u.a.m). Konkrete Gesuche
konnten aufgrund von ausstehenden Bewilligungen der Grundeigentumer oder kantonaler
Amtsstellen bzw. wegen der Projektstande noch nicht eingereicht werden.

2. Welche stadteigenen Projekte wurden mit den Mitteln aus dem Fonds seit dessen
Schaffung realisiert, und wie hoch waren deren Kosten? \Welche Projekte stehen noch
auf der Warteliste, und aus welchen Grinden?

Aktuell wurde bist jetzt ein stadteigenes Projekt gefordert.

An der Sitzung der Fachkommission des Fonds fur erneuerbare Energien und Energieeffizienz
der Stadt Frauenfeld vom 18. Dezember 2013 wurde ein Antrag der Warme Frauenfeld AG
behandelt, welcher einen Beitrag von 500°000 Franken fur den Bau und den Betrieb eines
kalten Fernwarmerings unter Nutzung der ARA-Abwadrme vorsieht. Zusatzlich soll ein rick-
zahlbares Darlehen Uber 500°000 Franken fr die Uberbriickung der ersten Betriebsphase ge-
wahrt werden. Das Darlehen soll nach maximal zehn Jahren mit entsprechender Verzinsung
und einem Risikoaufschlag zurlickbezahlt werden. Beide Antrage wurden durch die Fachkom-
mission dem Stadtrat zur Annahme empfohlen, welcher der Empfehlung der Kommission mit
Stadtratsbeschluss vom 7. Januar 2014 gefolgt ist.

' Beitragszusicherungen pro Jahr im Verhéltnis zur jahrlichen Einlage der Werkbetriebe Frauenfeld



Am 4. Dezember 2013 wurde zudem ein Antrag zur Vorfinanzierung eines Wasserrades im
Mihlewiesenkanal eingereicht. Der Antrag wurde ebenfalls an der obengenannten Sitzung der
Fachkommission behandelt. Es wurde diesbezlglich Nichteintreten beschlossen bis ein positi-
ver KEV-Entscheid der Netzgesellschaft Swissgrid vorliegt. Am 26. Juni 2014 war das am
21. Februar 2014 bei der KEV angemeldete Kleinwasserkraftwerk auf der technologiespezifi-
schen Warteliste auf Position 392. Das Investitionsvolumen betragt geméass Machbarkeitsstudie
vom 29. Februar 2012 rund 210000 Franken.

Weitere Projektantrage fur diesen Teils des Fonds wurden bis jetzt nicht eingereicht.

3. Fir welche Massnahmen und zu welchen Anteilen wird die andere Hélfte des Fonds
(Projekte Dritter) hauptsdchlich verwendet?

Folgende Auflistung gibt einen Uberblick Uber die Verwendung der Mittel in den Jahren 2012
und 2013. Zudem sind kursiv die Anzahl Gesuche als erganzende Information in die Tabelle

eingefugt.
Zugesicherte Zugesicherte
Massnahmen Beitrage 2012 Anteil| Beitrage 2013 Anteil
Gebaudehullensanierungen 242'965| 61.2% 296'870| 62.6%
Anzahl Gesuche 40 51.3% 50 45.9%
Thermische Solaranlagen 38'074 9.6% 27'503 5.8%
Anzahl Gesuche 23 29.5% 20 18.3%
Solarstromanlagen 116'254| 29.3% 149'638| 31.6%
Anzahl Gesuche 15 19.2% 39 35.8%
Total Beitrage SO 2931 100:0% 474'011] 100.0%
Total Gesuche 78 100.0% 109 100.0%

4. Mit Geldern aus dem Energiefonds (welche gemdss Reglement je zur Hélfte aus Steu-
ergeldern und zur Halfte aus Mitteln der Werkbetriebe stammen) erstellt die Stadt u.a.
eigene Anlagen zur Energie-Erzeugung. In der Regel tut die Stadt dies aber erst dann,
wenn die kostendeckende Einspeisevergitung (KEV) des Bundes zugesichert ist. Somit
werden die Anlagen der Stadt doppelt finanziert: Einmal durch die Frauenfelder Steu-
erzahler via Steuern und GebuUhren, danach nochmals mit Bundesgeldern. Wohin
fliesst das vom Bund zurlickerstattete Geld danach — zurtick in den Energiefonds?

Die Stadt Frauenfeld hat bis jetzt nur ein Projekt (Fernwarmering Frauenfeld, vgl. auch Ziffer 2.)
mit Fordergeldern aus dem Energiefonds geférdert. Fur dieses Projekt wurden keine Gelder der
Kostendeckenden Einspeisevergltung (KEV) beantragt. Doppelférderungen (KEV und Energie-
fonds) sind im Reglement des Fonds fur erneuerbare Energien und Energieeffizienz nicht vor-

gesehen und auch seitens des Stadtrates nicht erwunscht.



Frauenfeld, 12. August 2014
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Beilage: Einfache Anfrage



Stefan Leuthold

Gemeinderat glp
Obholzstrasse 16
8500 Frauenfeld

Einfache Anfrage (Art. 45 Geschéftsreglement)

Was geschieht mit den Geldern aus dem Energiefonds?

Als Gegenvorschlag zur Initiative ,,2 m2 Solarflache pro Einwohner* wurde am 26. Septem-
ber 2010 die Schaffung eines Fonds fiir erneuerbare Energien und Energie-Effizienz der Stadt
Frauenfeld (Energiefonds) vom Stimmvolk angenommen. Seit dem 1. Januar 2012 ist das
entsprechende Reglement in Kraft. Der Fonds ist zweckgebunden fiir den Bau erneuerbarer
Energie-Erzeugungsanlagen, die Verbesserung der Energie-Effizienz sowie fiir Informations-
und Aufkldrungskampagnen zu verwenden. Er wird jahrlich mit CHF 1'000'000 gespiesen.

Geméss Reglement ist die eine Halfte der jéhrlichen Mittel des Fonds fiir die Erstellung von
Photovoltaik- und Solarwérmeanlagen auf stadteigenen Gebduden, die energetische Optimie-
rung der stadteigenen Liegenschaften sowie den Bau von oder die Beteiligung an Anlagen zur
Erzeugung und Nutzung anderer erneuerbarer Energien zu verwenden. Die andere Hailfte ist
fiir Projekte Dritter zur Férderung von Gebdudehtillensanierungen, thermischen Sonnenkol-
lektor-Anlagen und Solarstrom-Anlagen vorgesehen.

In diesem Zusammenhang ergeben sich folgende Fragen:

1) Wie hoch ist der Saldo des Energiefonds per 31. Méarz 2014? Wird der Fonds jéhrlich
in der geplanten Hohe ausgeschopft? Falls nein, weshalb nicht?

2) Welche stadteigenen Projekte wurden mit den Mitteln aus dem Fonds seit dessen
Schaffung realisiert, und wie hoch waren deren Kosten? Welche Projekte stehen noch
auf der Warteliste, und aus welchen Griinden?

3) Fir welche Massnahmen und zu welchen Anteilen wird die andere Hélfte des Fonds
(Projekte Dritter) hauptsichlich verwendet?

4) Mit den Geldern aus dem Energiefonds (welche geméss Reglement je zur Hilfte aus
Steuergeldern und zur Hélfte aus Mitteln der Werkbetriebe stammen) erstellt die Stadt
u.a. eigene Anlagen zur Energie-Erzeugung. In der Regel tut die Stadt dies aber erst
dann, wenn die kostendeckende Einspeisevergiitung (KEV) des Bundes zugesichert
ist. Somit werden die Anlagen der Stadt doppelt finanziert: Einmal durch die Frauen-
felder Steuerzahler via Steuern und Gebiihren, danach nochmals mit Bundesgeldern.
Wohin fliesst das vom Bund zurtickerstattete Geld danach — zuriick in den Energie-
fonds?

Ich bedanke mich beim Stadtrat im voraus fiir die Beantwortung meiner Fragen.

Frauenfeld, 21. Mai 2014 Stefan Leuthold, Gemeinderat glp



